

# 郭声琨在吉林调研时强调 提高站位 把握区位优势 履职到位 为东北振兴提供高质量法治服务保障

新华社长春9月4日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨8月31日至9月3日在吉林调研时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治站位,准确把握区位,依法履职到位,为东北振兴提供高质量法治服务保障。

在长春市长山花园社区、延吉市丹英社区和永吉县口前司法所、珲春市敬信边境派出所、吉林省公安厅,郭声琨深入了解“三长”联动等基层治理经验做法和边境治安管控、打击跨境犯罪等情况。他指出,要坚持党建引领,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动工作重心下移、关口前移、力量下沉,更好服务群众、化解矛盾。要落实责任、齐抓共管,深入打击整治电信网络诈骗、跨境赌博等活动,保护群众人身财产安全。要推动加强合力治边,服务扩大沿边开放,维护边境安全稳定。

郭声琨来到吉林省、长春市政法机关,察看立案服务、诉前调解、执法办案监督等工作;深入乡村,实地了解农村基层社会治理工作;走访企业,了解政法机关服务发展情况;主持召开座谈会,听取东北三省和内蒙古自治区政法工作汇报和意见建议。郭声琨要求,要着眼推动高质量发展,促进营商环境优化提升。要深化执法司法制约监督体系和责任体系建设,推动执法司法权在制度轨道上规范运行。要从立法、执法、司法、普法等方面综合发力,营造安全稳定社会环境和公平正义法治环境,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

郭声琨强调,中央和省级政法机关是政治机关、领导机关,要以更高标准、更严格要求开展第二批教育整顿,切实发挥表率作用。要突出政治建设,强化理论武装,打牢对党忠诚思想根基。要做实查纠整改环节,彻查重点领域突出问题,清除害群之马,整治顽瘴痼疾,同时注重上下衔接,对第一批教育整顿中尚未完成的事项继续紧抓不放,巩固扩大成果。要完善“我为群众办实事”长效机制,选树宣传政法英模,树立政法队伍爱民为民、担当作为良好形象。

## 东京残奥会 中国体育代表团奖牌数达200枚 中国女子轮椅篮球队获得银牌

本报东京9月4日电 (记者孙龙飞)4日,东京残奥会进入第十一个比赛日,中国体育代表团再夺7金5银4铜,至此在本届残奥会上的奖牌总数达到200枚,目前以93金57银50铜稳居奖牌榜榜首。

田径赛场,中国队当日再夺4金。邓培程在男子100米T36级比赛中破残奥会纪录夺冠,世界纪录保持者刘翠青在女子200米T11级比赛中夺冠,收获个人在本届残奥会的第二枚金牌、第三枚奖牌。投掷项目方面,孙鹏祥在男子标枪F41级比赛中夺冠并刷新了自己保持的世界纪录,米娜在女子铁饼F38级比赛中摘得金牌并刷新了世界纪录。

本届残奥会新增项目羽毛球也在4日迎来首个金牌日,中国队收获3枚金牌。杨秋霞在女子单打SU5级决赛中战胜日本队选手,夺得中国队首枚残奥羽毛球金牌。刘禹彤和徐婷婷在女子单打WH2级决赛中会师,最终前者收获个人首枚残奥会金牌。屈子墨在男子单打WH1级决赛中战胜韩国队选手夺冠。

在女子轮椅篮球赛场,首次闯入决赛的中国队以31:50憾负上届季军荷兰队,获得银牌。这是中国女子轮椅篮球队首次登上残奥会领奖台。中国在硬地滚球BC1/BC2级团体赛上获得亚军,继2012年伦敦残奥会后再次夺得该项目奖牌。

当日,中国五人制盲人足球队和轮椅网球女双选手王紫莹/朱珍珠在两场比赛中获得第四名。

本届残奥会将在5日进行最后一个比赛日的角逐,并在当晚落幕。

## 文献纪录片《山河岁月》(第二季)受好评

本报北京9月4日电 (记者刘阳)文献纪录片《山河岁月》(第二季)22集自8月15日在中央广播电视台总台等播出以来,受到观众好评。

《山河岁月》从党的百年历程中选取关键场景、典型人物,讲述100个感人故事,展示中国共产党带领人民创造的光辉成就。

北京市丰台区卢沟桥街道居民王丽从第一季看到第二季:“这些故事展现的是中国共产党领导中国人民走向民族复兴历程中的一个重要时刻。”哈尔滨医科大学附属第二医院外科医生崔东鹏说:“对革命先烈最好的致敬,就是继承他们的精神,在自己的岗位上努力奋斗,为人民的健康保驾护航!”中国金融认证中心党务工作者程莉说,观看《山河岁月》使她真切感受到革命先烈的奋斗精神:“我们要在实际行动中践行共产党员的初心使命,把党的光荣传统和优良作风传承下去。”北京清博大数据科技有限公司数据分析师蒋为说,片中讲述的中国共产党地下工作者的故事,让他久久不能平静,“他们用生命获取情报,为中国革命作出了伟大贡献。我们生活在和平年代,要在自己的岗位上努力工作,守护好我们的幸福生活。”

## 辽宁省军区大连第十六离职干部休养所离休干部郭瑞祥——

# “时刻不忘共产党员初心”

本报记者 刘博通 李卓尔

6月29日,101岁高龄的郭瑞祥身着绿军装,坐在轮椅上接受了习近平总书记亲自授予的“七一勋章”。

仪式结束后回到宾馆,郭瑞祥连声招呼孙子郭宇光:“小光,你再给我念念总书记的重要讲话。”一字一句,郭瑞祥听到激动的地方,不时跟着重复。

### 时刻不忘初心

郭瑞祥在河北魏县尹野马村度过童年。父亲是乡医,给穷人看病很少收钱。“冬天我拾粪,耳朵和脚都冻出血来;春天挖野菜充饥,一家人天天为吃饭发愁。”郭瑞祥说。

“共产党领导穷人翻身求解放!”1931年,村里有了党的活动,年少的郭瑞祥看到了希望,“有了党,就有依靠了!”

15岁开始,他就跟着大人们发传单、送消息,积极参加党的地下活动。1937年3月,郭瑞祥光荣加入中国共产党。

“七七事变”爆发后,郭瑞祥成为一名地下工作者。郭瑞祥积极发展共产党员,在村里组建起第一个党支部,收集了大量情报。

1946年,郭瑞祥任东明县独立营政委。这个营原本是个地方武装,加入我军后,经常出现拉山头、搞小团体等情况。

“我反复给他们做思想工作,耐心讲解党的纪律、我军的宗旨,讲明军队组织纪律的重要性。”郭瑞祥回忆。同时,他狠抓部队党组织的领导力、组织力和执行力建设,确保部队始终听党话、跟党走。

离休后,郭瑞祥坚持理论学习。在健康状况允许的情况下,郭瑞祥还积极参加干休所组织的党员活动,鼓励其他老党员、老干部坚持学习、与时俱进。“我要时刻不忘共产党员初心。”郭瑞祥说。

在党84年,郭瑞祥非常珍惜党组织给的各种荣誉。不同时期获得的勋章,他常拿出来小心擦拭。

### 为革命屡立战功

戎马生涯几十年,郭瑞祥历经战火洗礼,参加大小战役战斗10余次,为革命出生入死、屡立战功。

1939年,在国共混编的抗日队伍中担

任团长的国民党反共顽固分子突然翻脸,杀害了郭瑞祥的上级,下令抓捕、屠杀共产党员,党组织被打散。郭瑞祥冒死东奔西跑、重建队伍,带领40多名热血青年一起加入八路军。

1940年5月,在鲁西南一个叫肖渠的地方,日军兵分两路发起进攻。时任新三旅八团一营一连指导员的郭瑞祥,带领一个排迂回到敌人后方,突袭了留守的日军。“当时留守的日军连死带逃,我们乘胜追击,缴获了十几匹战马、一批骑兵步枪和一挺歪把子机枪,打击了敌人的嚣张气焰。”郭瑞祥回忆。

渡江战役后,郭瑞祥所在的二野五兵团西进贵州,开展剿匪战斗。1950年初,他负责对起义部队进行教育,宣传党的政策及我军方针,并把他们分编到正规的解放军部队,充实了我军力量。

硝烟散去,郭瑞祥始终惦念着一起出生入死的战友们。“牺牲的人太多了,有些老战友的遗体都找不到。”数十年来,郭瑞祥一直珍藏着一些老照片,一位位老战友的姓名、事迹、爱好,他都记得清清楚楚。

## 新中国胸外科事业的开拓者和奠基人辛育龄——

# “做白求恩式好大夫”

本报记者 白剑峰

辛育龄,中日友好医院首任院长、新中国胸外科事业的开拓者和奠基人,“七一勋章”获得者。做白求恩式好大夫,是他一生的理想和追求。

### 把个人理想与党的事业紧密相连

辛育龄的从医之路,与白求恩有着不解之缘。他在战火中淬炼砥砺,从一名战士成长为专家。

1921年2月,辛育龄出生于河北省高阳县。1938年5月,辛育龄参加了八路军,成为冀中卫生部后方医院的卫生员。1939年,他被派往白求恩医疗队担任司药。

由于遭遇敌人残酷“扫荡”和严密封锁,转移到白洋淀的医疗队仅有的食物藕和鱼虾,因缺盐而难以下咽。因担心白求恩的身体健康,经请示党支部书记,辛育龄拿出药箱里的一点精盐给白求恩。不料,白求恩大发雷霆,严肃批评他违反纪律。辛育龄深受震动:白求恩把伤员的生命和健康,看得远比自己重要!

“前进一步,就能多救一批伤员!”在硝烟弥漫的战场上,白求恩不顾个人安危,总是坚持为伤员做完手术再撤退。辛育龄说,虽然跟随白求恩只有短短几个月,但白求恩精神深深影响了他的一生。

1939年7月,辛育龄加入中国共产党。

1940年至1942年,辛育龄任冀中制药厂厂长。当时抗战进入最困难时期,部队里流行疟疾和疥疮,他带领职工和老乡上山采药,提取有效成分制成药片方便战士服用,他还研制了治疗疥疮的皮肤擦剂软膏,为提升部队战斗力作出贡献。

1942年,辛育龄由冀中军区选拔派往延安,进入中国医科大学学习,毕业后留校任医务科科长。1948年任中国医科大学(原盛京医科大学)第三分校附属医院院长。1950年调任东北人民政府卫生部保健防疫处处长。抗美援朝战争期间,他组织医疗队赴中朝边境支援中国人民志愿军,救治了大量伤员。

与党同龄,与党同心,与党同行。辛育龄始终把个人理想与党的事业紧紧联系在一起。他说:“我始终以白求恩精神为座右铭,核心就是两个字——奉献。”

### 勇攀医学高峰

百废待兴的新中国,医疗卫生事业艰难起步,胸外科几乎一片空白。

1956年,辛育龄从苏联获得医学副博士学位回国后,到中央结核病研究所(后改名北京结核病研究所)工作,组建胸外科。

从1958年到1980年,他牵头举办培训班,为全国培养出1000余名胸外科技术骨干。他还经常亲赴各地帮助胸外科医师做手术,指导40多所医院建立了胸外科。1954年到2004年

间,他共完成胸外科手术1.5万多例。

有人说,开胸手术创伤太大,不适宜做针刺麻醉。为了探明效果,辛育龄在针麻状态下实施自己的急性阑尾炎手术。

当时,做肺切除手术需要扎16针,由4名大夫在术中不停地捻动。“这么复杂的操作,如何能够推广?”辛育龄以身试“针”,运用优选法对每个穴位进行痛阈测试,终于在前臂外侧找到了镇痛效果最好的穴位。

1970年,辛育龄主刀实施了首例运用一根针针刺麻醉下肺切除手术,轰动了医学界。1972年,美国总统尼克松访华团来京,特别要求参观针刺麻醉手术。在一台右肺上叶切除术中,辛育龄仅用了72分钟就干净利落地完成了,而且病人全程神志清醒、平静自如。

辛育龄先后做了1400多例针麻肺切除手术,成功率高达98%。针麻手术推动了我国针灸镇痛原理的研究工作,为中国针灸疗法走向世界作出了贡献。

上世纪70年代,全球肺移植手术刚刚起步。1979年,辛育龄在国内率先开展了两例人体肺移植手术。

“当时,全世界也只做了42例。”中日友好医院胸外科原主任刘德若说,辛老没参加过任何这方面的进修学习,完全是靠自己实验研究取得成果。如今,中日友好医院每年肺移植超过100例。刘德若说:“这与辛老奠定的基础分不开,凸显了他的创新性和前瞻性。”

只要人民需要,再险峻的高峰也要攀

## 继续为党贡献力量

1979年,郭瑞祥从贵州省都匀军分区副政委的岗位上离休。

油漆脱落的书桌、大衣柜、沙发……郭瑞祥家中的这些老物件,印刻着岁月的痕迹。

离休多年,郭瑞祥始终保持着艰苦朴素的作风,并教育家人要勤俭节约。“我们小时候背的书包是父亲用旧衣服做的,穿的衣服和鞋都是母亲手缝的。”四女儿郭惠丽说,“父亲的一言一行,我们耳濡目染。”

郭瑞祥给儿孙们立下一条家训:永远不给党和国家添麻烦。“当时我在部队当卫生兵,很久之后才偶然得知军长就是父亲的老部下。父亲从来不跟我们说这些,我们也没想过要靠父亲的关系。”郭惠丽说。

郭瑞祥曾语重心长地告诉女儿:“党员领导干部的权力是人民赋予的,只能用来为人民办实事,不能为自己谋私利。”郭瑞祥的6个子女中,有5个曾参军入伍,转业、复员到地方后成为工人,两个儿子下岗后也都自谋职业。

7月1日清晨,为了收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播,郭瑞祥早早守在电视机前。“总书记的重要讲话太鼓舞人心了,中国共产党就是要团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。我是一名老党员,党龄84年,还要继续为党的事业贡献力量。”郭瑞祥坚定地说。

登。辛育龄在多个方面取得“从0到1”的突破,为我国胸外科事业发展作出卓越贡献。

### 人生价值是奉献

中日友好医院胸外科副主任医师马千里珍藏着一件辛育龄留下的手术服。马千里说:“那是2012年底,我正好路过辛老办公室,看到挺晚了他还在工作,心头一热就上前提出一个请求,希望他签名寄语。”辛育龄欣然答应,认认真真写下一行字:“做白求恩式好大夫”。

辛育龄常说:“病人对我们是非常信任的,要不然怎么会让我们把他的胸腔打开呢,这是何等的信任啊!”他给病人开胸后总会把手套洗一下,要让手很滑,在触摸病人的肺时,动作极其轻柔。他说,虽然病人在全麻状态,但医生要像病人清醒时一样对待他。如今,他的团队一直保持着这个好传统。

辛育龄80多岁还坚持每周出门诊,并参加科室查房。遇到经济困难的病人,他总是想方设法为病人减少开支,甚至还拿出自己的积蓄帮助病人。遇到危重病人,辛育龄常常在手术室坚守七八个小时,术后彻夜不眠,亲自守护病人。辛育龄说:“我一生最大的愿望,就是做一个好医生,做一棵无影灯下的‘不老松’。”直到89岁,他因无法站立才恋恋不舍地离开了临床。

“救死扶伤平生愿,人生价值是奉献。”如今,虽然辛育龄已身卧病榻,但他的精神薪火相传,依然照耀着医务工作者的前进道路。

## 奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者

## 服贸会数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛举行

本报北京9月4日电 (记者齐志明)2021年中国国际服务贸易交易会数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛9月3日在北京举行。论坛由工业和信息化部、商务部、北京市政府、中国科学技术协会、人民日报社共同主办,中国电子学会、人民日报数字传播有限公司承办。

商务部副部长王炳南,工业和信息化部总工程师韩夏,北京市委常委、常务副市长崔述强出席论坛并致辞。人民日报社编委、秘书长乔永清出席论坛。

与会专家表示,要通过加快构建顶层设计,推动更高层次的开放,促进我国数字贸易创新发展,要通过加强关键核心技术攻关,夯实数字基础设施建设,继续推动我国数字经济和数字贸易高质量发展。

全国政协文化文史和学习委员会副主任阎晓宏和诺贝尔和平奖得主、联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)副主席莫汉·穆纳格在论坛上发表主旨演讲。

## 首届国家文化出口基地论坛在京举行

本报北京9月4日电 (记者罗珊珊)9月4日,首届国家文化出口基地论坛于2021年中国国际服务贸易交易会期间在北京举行。论坛由商务部主办,安徽省合肥市政府、四川省自贡市政府、人民日报数字传播有限公司共同承办。

国家文化出口基地由商务部、中央宣传部会同文化和旅游部、国家广电总局共同认定。论坛现场,商务部、国家广电总局等部门联合向16家全国第二批国家文化出口基地授牌。其间,首批13家国家文化出口基地还发起设立了基地联席机制。截至目前,全国共计有29家文化出口基地,下一步我国将建立基地建设定期协商机制,及时总结推广基地创新实践的案例,发挥基地的示范引领作用。



9月1日,湖南省怀化市通道侗族自治县坪坦古侗寨与周边的金色稻田,构成了一幅丰收在望的秋日画卷。据了解,通道县依托红色资源,发展乡村旅游,2020年接待游客超过500万人次,实现旅游收入32.8亿元,以旅游为主导的第三产业对经济增长贡献率达54%。